Орфографія

     Цей розділ допоможе вам об’єктивно оцінити рівень своєї мов-ної підготовки, виявити  прогалини в знаннях, спланувати свою роботу у підготовці до ЗНО та ДПА.
                                                      Просим учнів, до зубріння звичних:

                                                 ви не бійтесь правил граматичних.

                                                 Є у кожного до мови хист, –  

                                                 не зубріть, а розумійте зміст.

                                                 Як зумієм правила ми з вами

                                                 виражати власними словами,

                                                 знань одразу збільшиться запас, –  

                                                 вчитель просто не впізнає вас!

                                                                      ( Д. Білоус) 

Вживання великої літери
Президент України, Голова Верховної Ради України, Генеральний прокурор України, Посол Республіки Угорщина, Прем’єр-міністр Польщі, Генеральний секретар ООН, Президент Академії наук України, Міністр освіти і науки України.
Верховна Рада України, Конституційний Суд України, Кабінет Міністрів України.
Україна, Литовська Республіка, Китайська Народна Республіка, Князівство Монако, Південно-Африканська Республіка, Славутич (Дніпро), Золотоверхий (Київ).
Буковина, Донеччина, Закарпаття, Поділля, Волинь, Причорно-мор’я, Правобережна Україна, Західна Україна.
Антанта, Балканські країни, Європейське Економічне Співтовари-ство, Східна Європа, країни Близького Сходу, Скандинавські краї-ни, Співдружність Незалежних Держав, Рада Європи, Організація Об’єднаних Націй, Європейський Союз, Всесвітня Рада Миру, Рада Безпеки, Міжнародний Комітет Червоного Хреста, Троїстий союз.
Збройні сили України, Національна гвардія, Національний банк України, Верховний суд США, Народна палата Республіки Індія,
Міністерство культури України, Міністерство освіти України, Пала-та мір і вимірних приладів, Цивільний повітряний флот України, Головне пасажирське управління Міністерства транспорту України.
Вінницький обласний відділ охорони здоров’я, Бориспільська міськ-рада, Вітебське воєводство, Єврейська автономна область,        

(але: профком Сумського педагогічного університету, страйкком, фабком).
Оперний театр (від Національний академічний театр опери та ба-лету імені Тараса Шевченка), Третьяковська галерея (від Державна Третьяковська галерея).
Державна дума, Земський собор, Тимчасовий уряд, Центральна рада Академія наук України, Кінотеатр ім. О. Довженка, Книжкова палата, Державний музей українського образотворчого мистецтва, Український поліграфічний інститут ім. І. Федорова.
Київський будинок мод, Львівський палац одруження, Будинок учителя, Клуб письменників, Харківський клуб метро будівників.
Демократична партія України, Партія економічного відродження, Республіканська партія США.
Міжнародна організація праці, Міжнародна асоціація україністів, Гельсінська спілка, Всесвітня організація охорони здоров’я, Американська федерація праці, Народний рух України, Федерація незалежних профспілок України, Всесвітній конгрес прихильників миру, Потсдамська угода.
Конституція України, Декларація прав дитини, Акт проголошення незалежності України, Конгрес захисту культури, Всесвітня феде-рація наукових працівників, Десятий міжнародний з’їзд славістів.
Біла Церква, Кривий Ріг, Гола Пристань, Великий Устюг, Верхня Сілезія, Вишній Волочок (міста), Козинські Горби, Протасів Яр, Бабин Яр (урочища), Сухий Яр, Веселий Яр (села), Боричів Тік, Добрий Шлях, Козиний Брід, Красні Ворота, Кузнецькій міст, Ярославів Вал (вулиці), Біловезька Пуща (заповідник), Булонський Ліс (парк), Жовті Води (місто), Залізні Ворота, Зелений Гай, Карські Ворота, Микільська Слобідка, Чеський Ліс (хребет), Товста Мо-гила (курган), Ясна Поляна (музей-садиба), Нова Гвінея (острів), Голубий Ніл, Давидів Брід, Зелена Гура, Нове Місто, Новий Сад, Повализька Бистриця, Сомкова Долина, Стара Планина.
Гільча Друга, Залісся Перше, Красне Друге, Перше Садове.
мис Капітана Джеральда, набережна Лейтенанта Шмідта, затока Святого Лаврентія, острови Королеви Шарлотти, острів Земля Принца Карла, острів Святої Єлени.
Андріївський узвіз, бульвар Шевченка, проспект Перемоги, Байкало-Амурська магістраль, вулиця Василя Касіяна, Одеська автострада, течія Гольфстрім, майдан Незалежності, Стрийський парк, вулиця Велика Житомирська, проспект Академіка Глушкова, Львівська площа, Музейний провулок, Північний морський шлях, Ромоданівський шлях.
Велика французька революція, епоха Відродження, Вітчизняна війна, Коліївщина, Хмельниччина, Семирічна війна, Кривава неді-ля, Лютнева революція, Революція 1905 року, Львівське збройне повстання 1848 року, Паризька комуна, Льодове побоїще, Полтав-ська битва, Ренесанс, Перше травня, Міжнародний жіночий день, Новий рік, День учителя, День незалежності України, Перша сві-това війна, Друга світова війна, (але: День Перемоги, 1 Травня).
греко-перські війни, громадянська війна, світова війна, хрестові походи, античний світ, середні віки, трипільська культура, неоліт, палеоліт, доба феодалізму, палеозойська ера.
Апостол, Біблія, Євангеліє, Коран, Псалтир, Часослов, Бог (але: бог Перун), Божа Матір, Син Божий, Святий Дух.
Різдво Христове, Великдень, Благовіщення, Покрова, Успіння, Пречиста, Спаса, Теплого Олекси, Петрівка, Пилипівка, Масниця, Івана Купала, Великий піст.
Колізей, Києво-Печерська лавра, Андріївська церква, Володимир-ський собор, Софійський собор, Михайлівський Золотоверхий со-бор, Луцький замок, Золоті ворота, Хотинський замок.
орден Вітчизняної війни, орден Незалежності, орден Дружби наро-дів, орден Пошани, орден Почесного легіону.

орден «Мати-героїня», медаль «За відвагу», медаль «Партизанові Вітчизняної війни».
Андрієві книжки, Грінченків словник, Маріїн лист, Тичинине сло-во, Шевченкові поезії.
Володимир Великий, Данило Галицький, Дюма Старший, Карл Сміливий, Костянтин Багрянородний, Олександр Невський, Ярослав Мудрий.
Нобелівська премія, Франківська кімната, Шевченківська премія,
(але: бальзаківські традиції, франківські сонети, пушкінські руко-писи, шевченківський стиль).
авгієві стайні, ахіллесова п’ята, гордіїв вузол, дамоклів меч, езо-півська мова, прокрустове ложе, юдині срібняки, віттова хвороба, піфагорова теорема.
Запам’ятайте!

     Правопис слів з ненаголошеними голосними: багатство, багаття, багач, гарячий, гарячка, гаразд, кажан, калач, качан, хазяїн, халя-ва. Але: гончар, корявий, лопата, поганий, ропа, солдат, товар, монастир, кропива, крохмаль, лопух, сокира, борсук, коровай, комірка, погон, пором, слов’яни, солдат, козак, отаман.
     Правопис и у словах іншомовного походження: бурмистер, вим-пел, графин,  єхидна, імбир, кипарис, лиман, миля, мирт, мигдаль,  нирка, спирт, скипидар, шпиталь,  химера; башкир, гиря, калмик, кинджал, киргиз, кисет, кизил, кишлак; диякон, єпископ, єпитимія, єпитрахиль, камилавка, митра, митрополит, християнст-во.
     Правопис і у словах іншомовного походження: візаві, колібрі, по-ні, журі, мерсі, конфеті, жалюзі, шасі; бізнесмен, пірат, пюпітр, віт-раж, мінор, фіксаж, фінал, філателія, фігура, конфіденційний, гіпо-теза, гід, гібралтарець, кіно, хірург, хітон, ліра, німб, піанісимо; Кіпр, Гвінея, Лісабон, Міллер, Візантія, Монтевідео, Капрі, Сочі, Сомалі, Паганіні, Джерсі, Нагасакі, Дебюсі, Бредбері, Пуччині. 
     Запам’ятайте правопис слів іншомовного походження:

апельсин, бензин, бетон, декада, делегат, демократія, колектив, левада, легенда, леміш, медаль, пенал, ремонт, рецепт, тепер, тремтіти, чекати, директор, диригент, кишеня, лимон, минуле, пиріг, шинель.
     Запам’ятайте правопис іншомовних слів відповідно до нових правил 1993 року: Аддис-Абеба, Алжир, Аргентина, Ассирія, Баро-ко, беладона, браві-симо, Бразилія, Вавилон, Ватикан, Вашингтон, Жуль Верн, журі, інтермецо, конвеєр, Коран, Корсика, Лейпциг, лейпцизький, лібрето, Мавританія, Мадрид, Мексика, парфумерія, парфуми, піанісимо, піцикато, Сардинія, Сирія, Сицилія, Сканди-навія, стакато, Тибет, феєрверк, фін, Флорида, фортисимо, Цице-рон, Цюрих, Чикаго, Чилі, Шиллер. 
     Запам’ятайте слова, що пишуться лише з пери-: перигей, пе-рикард, периметр, перипетія, перископ, перистальтика, перистий, перитоніт, периферія, перифраза.  
     Префікс пре- на початку слів іншомовного походження: Преам-була, прейскурант, презумпція, предикат, презентабельний, превалювати, превентивний, президент, прелюдія, прем’єра, пре-парат, прерогатива, пресвітер, престиж, претендент, претензія, префект, преферанс, прецедент, презирство, преподобний, прес-тол, преосвященний.  
     Префікс прі- вживаємо лише в таких словах: прізвище, прізви-сько, прірва, пріфікс ( фр. – «тверда ціна» ).
     Складова частина кореня при-: приватний, привілей, причетний, примати, примха, призер, непритомний, принцип, принаймні, прилад, призма, присудок, притаманний, природа, пригода, прикмета.
     М’який знак не пишеться у словах:  кінчик, інженер, цвірінчати, менший, увінчати, інжир, тонший, промінчик, ремінчик, зменшу-вати, доменщик, барабанщик,  Уманщина; баский, плоский, в’яз-кий, різкий, дерзкий, жаский, ковзкий, плаский, порский, різкий; балці (балка), галці (галка), рибалці (рибалка), спілці (спілка); по-вірте, Харків, чотирма, тюрма, лікар, школяр, гіркий, поставте, ріжте, секретар; здержуєш, облиш, ріжте,  тисяч, облич, пишеш, подорож, (але: женьшень, Маньчжурія, бриньчати (бренькіт), Тань-чин, Зіньчин, Прісьчин, няньчин).
     Апостроф не пишеться у словах: свято, медвяний, духмяний, Святослав, рутвяний,  морквяний, мавпячий, дзвякнути, тьмяний, горохвяний,  різдвяний, цвях, різьбяр, (але: черв’як, верб’я, торф’я-ний, верф’ю, арф’яр, серм’яга, контр’ярус, транс’європейський, над’яр’я, двох’ярусний, між’ярусний, дит’ясла, пан’європейський).
     Спрощення не відбувається у словах: кістлявий, зап’ястний, пестливий, хвастливий, шістнадцять, хворостняк; 

аванпостний, баластний, студентський, форпостний, контрастний, гігантський, агентство, президентський, асистентський, агентство, чекістський, аспірантський; 
невістці, бандуристці, волейболістці,  хористці, хустці, їжджу;

випускний, пропускний, рискнути, вискнути (виск), тоскно, скна-ра, скніти, брезкнути.

     При словотворенні приголосні звуки часто змінюються:

вояччина, козаччина, Німеччина, Туреччина, вощина (віск), ліщина (ліска), піщина (пісок); Параска – Парасчин, Ониська – Онисьчин, Мелашка – Мелащин; високий – вище, вузький – вужче, дорогий – дорожче, дужий – дужче, низький – нижче; (але: Галичина, легший, діжці, дочці, квітці, книжці, юшці, не вріжся, не морочся, не морщся; рушник, рушниця, дворушник, соняшник, сердешний, мірошник, торішній; тюркський, баскський, казахський, дамась-кий, мекський, перемишльський,  пятихатський, чукотський, ту-ристський, людський, братський, модерністський, громадський). 
     Незалежно від наголосу в прикметниках, які мають перед суфіксом твердий приголосний пишеться суфікс -ов (ий): вітровий, казковий, святковий, кварцовий, палацовий, службовий, вербовий, балансовий, сороковий, ясеновий; борщовий, грошовий, дощовий, ключовий, речовий, сторожовий, межовий, життьовий, взуттьовий, нульовий, осьовий, польовий, стильовий, тіньовий, бойовий, гайо-вий, дійовий, крайовий, (але: березневий, грушевий, крицевий, ово-чевий, спаржевий).
     В іменниках середнього роду пишуться суфікси з -нн-:

маковиння, ластовиння, бурячиння, павутиння, шумовиння, гар-бузиння, лушпиння, огудиння;

шарудіння, голосіння, говоріння, жаління, тяжіння, хотіння, воло-діння, хрустіння, каміння, коріння.       

     Подвоюються приголосні у словах:

бовваніти, бовван, Ганна, лляти, ввесь, лляний, ввічливий, вважати, овва, ссати, ссавці;

зрання, спросоння, навмання, попідвіконню, попідтинню;

розкішшю, подорожжю, піддашшю (піддаш), ніччю, сіллю, статтею (статей), баддя (бадей), породілля (породілей),
(але: молодістю, пригорщю, кров’ю, матір’ю, знарядь, знань, сторіч; 

кутя, попадя, свиня, третє).   
     Буквосполучення -нн- у  прикметниках:                       

благословенний, священний, блаженний, огненний (вогняний), мер-зенний, окаянний;

страшенний, здоровенний, нескінченний, несказанний, неоцінен-ний, незліченний, невблаганний, незрівнянний;

старанний, притаманний, захланний.

      Подвоєння букв в іншомовних словах:

Тонна, манна, ванна, мадонна, бонна, вілла, булла (папська грамо-та), брутто, нетто, отто, мірра (благовонна смола з кори тропічних дерев), мулла, дурра (тропічна хлібна й кормова рослина), мулла (служитель культа у мусульман), отто (епіграф, гасло), панна, білль (законопроект), аналли (літопис);
Марокко, Міссурі, Ніцца, Ренн, Яффа, Голландія, Андорра, Гаронна, Калькутта, Руссо, Торіччеллі, Фламмаріон, Шиллер, Кас-сандра, Абіссінія, Ассірія, Брюссель, Апенніни, Діккенс, Одіссей;

Аполлон, Віссаріон, Геннадій, Палладій, Алла, Ганна, (але: Іполит, Кирило, Сава, Пилип, Агнеса, Інеса).
Апперцепція, імміграція, інновація, ірраціональний, ірреальний, контрреволюція, сюрреалізм, іррадіація, (але: еміграція, анотація, дисидент, бароко, інтермецо, асиметрія, асигнація).
Тести для контролю та самоконтролю

     Подвоєння літер відбувається в усіх словах рядка: 

1. священ..ий, довгождан..ий, блажен..ий, спросон..я 

2. подорож..ю, Поволж..я, пам'ят..ю, суцвіт..я 

3. л..яний, зран..я, він..ицький, об..ризкати 

4. безліч..ю, юн..ат, розкіш..ю, жовч..ю
     Подвоєння літер відбувається в усіх словах рядка: 

1. зран..я, безсмерт..я, пісен..ий, прочитан..ий 

2. довгождан..ий, блажен..ий, згуртован..ий, височен..ий 

3. страшен..ий, картин..ий, міськ..ом, від..зеркалити 

4. стат..ей, жит..єдайний, облич.., роздоріж..я 
     Подвоєння літер відбувається в усіх словах рядка: 

1. Рус..о, мул..а, пен..і, барок..о 

2. Кас..андра, мадон..а, антен..а, ван..а 

3. Марок..о, ман..а, Калькут..а, гол..андський 

4. Брюс..ель, Одіс..ей, конр..еволюція, трас..а 
     Подвоєння літер НЕ відбувається в усіх словах рядка: 

1. крос..ворд, буд..изм, іл..юзія, оперет..а 

2. піц..ерія, гум..анізм, ім..унітет, груп..овий 

3. кристал..ічний, однотон..ий, мас..ивний, кол..екція 

4. діаграм..а, кас..ета, ім..обілізація, процес..ор 

5. конгрес..мен, оперет..а, ел..егія, бон..а (гувернантка) 
     Подвоєння літер НЕ відбувається в усіх словах рядка:  

1. ем..ігрант, ім..ігрант, ас..амблея, бел..етристика 

2. ім..унітет, кол..екція, дис..кусія, кол..ектив 

3. ім..ітація, гол..андка, ак..уратний, ак..умуляція 

4. епіграм..а, ін..овація, бюл..етень, ак..омпанемент 

5. іл..юстрація, інтел..ігент, ір..аціональний, кор..еспондент
     Подвоєння літер НЕ відбувається в усіх словах рядка: 

1. нет..о, інтел..ект, шас..і  

2. нер..аціональний, ір..аціональний, тер..иторіальний 

3. ем..iграція, ім..іграція, ап..еляція 

4. барок..о, ком..ісія, тер..ор 

5. ван..а, кор..ектура, грам.. 
     Виділене слово слід писати з малої літери в рядку:

1. Йшли ми до (Ш, ш)евченкового генія духу золотого зачерпнуть! 

2. Щороку в березні в усіх навчальних закладах України відбува-ються (Ш, ш)евченківські читання. 

3. Оригінальні (Ш, ш)евченкові твори дають щедру інформацію про те, як він жив.  

4. Озветься знов діброва темнолиста, коли до тебе, хлопче, край се-ла, немов дарунок теплого дитинства, (Ш, ш)евченкова калина за-цвіла. 

5. Живе й не вмирає (Ш, ш)евченківська мати, колгоспна кріпачка, забута не раз.
     Позначте рядок, у якому всі слова іншомовного походження пишуться з буквою и:
1. Алж..р, еруд..ція, р..читатив, ш..фон 

2. вент..ляція, с..стема, д..сертація, кор..фей 

3. д..намічний, метод..ка, ц..вілізація, д..лікатний 

4. пр..нциповий, д..корація, д..ректор, р..торика 
Контрольний словниковий диктант
     Вітер торнадо, яхта «Торнадо», Автономна Республіка Крим, Перекопський перешийок, партія «Союз», Партія соціального за-хисту, Каннський кінофестиваль, Лохвицький повіт, Національна кіностудія імені О.П. Довженка, Академія мистецтв України, Митний кодекс України, Кодекс законів України про працю, Музей народної архітектури і побуту, орден Пошани, херсонські вулиці, Херсонський державний університет, указ Президента України, Українська рада Миру, Шевченківська премія, шевченківський стиль, Чумацький Шлях, Друга світова війна, Страсний тиждень, Будинок дитячої творчості, орден Незалежності, День незалежності України, Арабська Республіка Єгипет, народний артист України, комета Галлея, Тичинине слово, повість «Тіні забутих предків», Національний банк України.  

Контрольний словниковий диктант

     Звершений, безвинний, качиний, мерзенний, глибоченний, кінний, нежданий, притаманний, зметений, неподоланний, єдиний, проведений, благословенний, чавунний, мурашиний, ранній, дорожній, плинний, жаданий, скажений, навіжений, морквяний, шалений, жданий.  

Самостійна робота
     В/останнє, до/пізна, в/нічию, в/тім, с/підлоба, при/вселюдно, що/вечора, поки/ що, будь/що/будь, всього/на/всього, без/ відо-ма, день/ у/ день, з/ боку /на /бік, по/ двоє, по/ троє, чверть/фі-нал, час/від/часу, де/небудь, в/головному, де/далі, в/розсип, ви-димо/не/видимо, на/прощання, чим/дуж, по/своєму, до/пори, на/весну, по/латині, на/гора аби/який, ні/у/кого, бозна/що, каз-на/скільки, аби/то, так/то, тільки/но, зробив/таки, чим/би/то, мов/би, скажи/ж/бо, спокон/віку, від/нині, по/волі, на/самоті, в/цілому, у/слід, ледь/ледь, ні/трохи, не/Європа.  
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